
25.11.2010 
Απόφαση  

Γ.Σ. Συλλόγου Διδασκόντων Τμήματος Νοσηλευτικής 
Πανεπιστημίου Αθηνών   

 
Η Γ. Σ.  του Συλλόγου Διδασκόντων του Τμήματος Νοσηλευτικής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, εκφράζει την έντονη αντίθεσή μας στο θεσμικό 
πλαίσιο που περιγράφεται στο «Κείμενο Διαβούλευσης για την έναρξη 
διαλόγου για την Ανώτατη Εκπαίδευση» του Υπουργείου Παιδείας, Δια βίου 
Μάθησης και Θρησκευμάτων για τους ακόλουθους λόγους: 
 

1. Υπονομεύει και αλλοιώνει τον δημόσιο και δωρεάν χαρακτήρα της 
ανώτατης εκπαίδευσης. 

2. Καταργεί τη μέριμνα για τους φοιτητές και διαμορφώνει προϋποθέσεις 
για εισαγωγή διδάκτρων, παρέχοντας κουπόνια και «φοιτητικά δάνεια» 
προκειμένου οι νέοι να «αγοράζουν» την εκπαίδευσή τους. 

3. Καταργεί την αυτοδιοίκηση των Πανεπιστημίων μεταφέροντας βασικές 
ακαδημαϊκές και διοικητικές αρμοδιότητες στο «Συμβούλιο. 
Διοίκησης», το οποίο θα στελεχώνεται από πρόσωπα ξένα προς το 
πανεπιστήμιο και τον ακαδημαϊκό χώρο. 

4. Προβλέπει το διορισμό του Πρύτανη, ο οποίος δεν θα προέρχεται από 
το οικείο Πανεπιστήμιο ούτε θα εκλέγεται από την πανεπιστημιακή 
κοινότητα με δημοκρατικές διαδικασίες. 

5. Εισάγει τις επιχειρήσεις και την τοπική αυτοδιοίκηση («περιφερειακά 
συμβούλια») στα Πανεπιστήμια με τη δυνατότητα να τα χρηματοδοτούν 
και -κατά συνέπεια- να επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα το χαρακτήρα της 
παιδείας, την κατεύθυνση και το περιεχόμενο σπουδών. 

6. Ανατρέπει τα γνωστικά αντικείμενα και τη συνοχή τους, εισάγοντας 
προγράμματα σπουδών που θα καθορίζονται από τη «ζήτηση» της 
αγοράς εργασίας, ενώ παράλληλα περιορίζει ή καταργεί τα 
επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων με τη θεσμοθέτηση 
ατομικών διαδρομών εκπαίδευσης για κάθε φοιτητή.  

7. Καταργεί τη βαθμίδα του Λέκτορα και τη μονιμότητα του Επίκουρου 
Καθηγητή.  

8. Υποβαθμίζει τις ήδη χαμηλές αποδοχές των Πανεπιστημιακών που θα 
πρέπει να τις διαπραγματεύονται σε ατομική βάση με τη διοίκηση κάθε 
ΑΕΙ. 

9. Συνδέει τη χρηματοδότηση των ΑΕΙ με τις επιδόσεις τους στις 
διαδικασίες αξιολόγησης οι οποίες στηρίζονται σε «ποσοτικούς 
δείκτες» (π.χ. αριθμός φοιτητών, συμμετοχή σε ευρωπαϊκά ή διεθνή 



προγράμματα), αναγκάζοντας τα πανεπιστήμια να λειτουργούν ως 
ιδιωτικές επιχειρήσεις με «πελάτες» τους φοιτητές  

10.  Επιβάλλει ένα αυταρχικό σύστημα διοίκησης και καταργεί κάθε έννοια 
δημοκρατικής και ακαδημαϊκής ελευθερίας στα μέλη της ακαδημαϊκής 
κοινότητας. 

 
Για τους λόγους αυτούς απορρίπτουμε το «Κείμενο Διαβούλευσης» καθώς 
είναι φανερό ότι αγνοεί τα πραγματικά προβλήματα και τις ανάγκες της 
ανώτατης εκπαίδευσης στη χώρα μας. Εκτιμούμε ότι εάν αφήσουμε να 
εφαρμοστούν τα προτεινόμενα μέτρα, οι συνέπειες θα είναι τραγικές και μη 
αναστρέψιμες, όχι μόνο για τους φοιτητές, τους καθηγητές και τους 
διοικητικούς, αλλά και για το μέλλον της Παιδείας στον τόπο μας.  Οι 
αρνητικές συνέπειες παρόμοιων μέτρων έχουν ήδη αρχίσει να φαίνονται σε 
άλλες χώρες, με αποτέλεσμα να προσπαθούν εκ των υστέρων να 
επανορθώσουν ένα στρεβλό σύστημα εκπαίδευσης. 
 
Το Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Αθηνών που λειτουργεί επί 30 
χρόνια, προσφέρει υψηλού επιπέδου σπουδές, τόσο στους προπτυχιακούς, 
όσο και στους μεταπτυχιακούς φοιτητές του συμβάλλοντας, με αυτόν τον 
τρόπο, στην αναβάθμιση της νοσηλευτικής πρακτικής και έρευνας στην 
Ελλάδα. Ταυτόχρονα, τα μέλη ΔΕΠ που στελεχώνουν το Τμήμα, παράγουν 
έργο διδακτικό, συγγραφικό και ερευνητικό που απολαμβάνει διεθνούς 
αναγνώρισης. Η συνεργασία μεταξύ μελών ΔΕΠ, διοικητικού προσωπικού και 
φοιτητών υπήρξε και εξακολουθεί να είναι αρμονική χάρη στις δημοκρατικές 
διαδικασίες, τις συλλογικές αποφάσεις των μελών της πανεπιστημιακής 
κοινότητας, με αποτέλεσμα να διασφαλίζεται η εύρυθμη ακαδημαϊκή 
λειτουργία και υψηλή ποιότητα σπουδών.  
 
Δηλώνουμε την αποφασιστικότητά μας να συνεχίσουμε να προασπίζουμε τον 
δημόσιο, δωρεάν, δημοκρατικό και αυτοδιοίκητο χαρακτήρα του 
Πανεπιστήμιου.  Παράλληλα δεσμευόμαστε να εξακολουθήσουμε να 
παρέχουμε υψηλή ποιότητα εκπαίδευσης στους φοιτητές μας (παρά τις 
αντίξοες συνθήκες εξαιτίας του μεγάλου αριθμού φοιτητών και των 
περιορισμένων υποδομών) και ταυτόχρονα να επιδιώκουμε τις αλλαγές που 
θα βελτιώνουν τις συνθήκες προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδών στη 
νοσηλευτική επιστήμη. 
 
Καλούμε το Υπουργείο Παιδείας να αποσύρει το κείμενο διαβούλευσης και να 
λάβει σοβαρά υπόψη του τις προτάσεις και τις ανάγκες των πανεπιστημίων, 
να εγγυηθεί το δημόσιο χαρακτήρα των ΑΕΙ, την αυτοτέλεια και την 
αυτοδιοίκησή τους, την οικονομική βιωσιμότητά τους, καθώς και αξιοπρεπείς 



αποδοχές στα μέλη ΔΕΠ τα οποία είναι Δημόσιοι Λειτουργοί και ανήκουν στο 
μόνο κλάδο που προϋποθέτει διδακτορικές σπουδές και διαρκή αξιολόγηση 
του έργου των μελών του από πολυμελή εκλεκτορικά σώματα.  Παράλληλα, 
ζητούμε τον άμεσο διορισμό των εκλεγμένων μελών ΔΕΠ και ΕΤΕΠ. 
 
Κάτω από τις παρούσες συνθήκες αποφασίζουμε κοινή εκδήλωση για 
ενημέρωση και το συντονισμό κινητοποιήσεων σε συνεργασία με τους 
προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές της Νοσηλευτικής καθώς και τα 
μέλη του εργαστηριακού και διοικητικού προσωπικού του Τμήματος. Τέλος, 
επιφυλασσόμαστε για περαιτέρω κλιμάκωση των ενεργειών μας σε περίπτωση 
που το Υπουργείο επιμείνει να προωθήσει για ψήφιση τα μέτρα που προτείνει, 
παραγνωρίζοντας την έντονη αντίθεση των ακαδημαϊκών οργάνων των ΑΕΙ, 
των πανεπιστημιακών και των φοιτητών της χώρας.  
 
 
 


